

Die Wahlparty der SP60+ von Dienstag, 19. September 2023 stand unter dem Motto:

MIT LISTE 11 - MEHR LEBENSERFAHRUNG NACH BERN!

Zu unserer Wahlparty trafen 24 Mitglieder der SP60+ und Interessente im Restaurant Tavolino, Bleicherstrasse, Luzern ein. Nach einer Begrüssung durch Thomas Grünwald erfolgte eine Vorstellungsrunde durch die Kandidierenden selbst. 
Anschliessend erläuterte Bruno Achermann das Motto des Parteiprogramms der «SP60: MIT LISTE 11 - MEHR LEBENSERFAHRUNG NACH BERN» in kurzen und prägnanten Worten.

Wie auf dem Flyer angegeben sind dies u.a. folgende Punkte:

· Das Postulat nach altersgerechten, bezahlbaren Wohnungen
-     Unser Kampf gegen steigende Mieten
-     Wir erwarten vom Bund Verbesserungen bei der Berechnung von Ergänzungs-
      und Sozialleistungen.
· Die grosse Care-Arbeit durch Seniorinnen und Senioren soll durch die Politik anerkannt werden. Der Mehrwert der Care-Arbeit soll künftig in die Rentenbildung einfliessen.
· Der Klimaschutz soll landesweit so ausgebaut werden, dass alle Menschen weniger unter den negativen Auswirkungen der Klimaveränderung zu leiden haben.
· Im Fokus standen noch weitere Postulate, die dem Programm der SP60+ entnommen werden können.

Im Anschluss an diesen offiziellen Teil, stand für alle Anwesenden ein Apéro mit Getränken und einem kleinen Imbiss bereit. In lockerer Runde entstanden interessante und spontane Gespräche, die sich zugleich in politischer und wie auch in privater Richtung entwickelten.

Wir haben alle in unserer Runde Oskar Mathis vermisst. Er ist leider überraschend verstorben. Oskar hatte sich bereit erklärt auf der Liste von SP60+ für den Nationalrat zu kandidieren. Wir entbieten seiner Familie unser herzliches Beileid. 
Eine weitere Nachricht vom Tode eines sehr geschätzten Teilnehmers des Treffpunktes erreichte uns fast gleichzeitig. Alt Stadtrat Werner Schnieper war nach längerer Krankheit verstorben. Wir kondolieren seine Familie herzlich. 


Thomas Grünwald, Co- Leitung Treffpunkt 

